

河北法制报

权威报道 法治河北

河北法制报社出版 河北日报报业集团主管主办

2023年8月10日 星期四 农历六月廿四 今日8版

国内统一连续出版物号 CN13-0033 总第 8058 期



扫一扫关注河北法制报数字报纸 微信 微博

坚持发展“枫桥经验” 创新基层社会治理

三端发力 息诉止争

——吴桥县人民法院“解纷吴优”融入基层治理工作扫描

□ 河北法制报记者 陈兆扬
通讯员 付龙 王鹏

开展诉源治理，创新多元纠纷解决机制，打造“解纷吴优”品牌，并将“解纷吴优”品牌递进融入到基层治理、诉非衔接、执法办案三个层面，在矛盾纠纷前端、中端、末端三端发力，用心、用情、用力让矛盾纠纷源头化解、实质性化解。近年来，吴桥县人民法院坚持守正创新，传承发展“枫桥经验”，时刻把非诉讼纠纷解决机制挺在前面，全力打造地方诉源治理体系和基层社会治理格局，取得了显著成效。该院“打造‘解纷吴优’品牌，助推法治沧州建设”获评“优秀市域社会治理创新项目”，并获沧州市“十大法治成果”。2022年，吴桥县法院获评全国“为群众办实事示范法院”。

前端 解纷于萌芽

前不久，在吴桥县承包建筑工程的卢某拖欠了农民工刘某等人工

资，刘某便拨通了12368热线咨询。县法院接线员得知刘某是本县岳庄村户籍后，便告诉他：“法院在岳庄村村委会设有法官工作站，我们将情况转过去，法官会在一个工作日内与您联系。”

第二天，法官张璇璇便将卢某和刘某约到法官工作站，给双方释法明理做工作。张璇璇告知卢某，逃避债务，不仅损害对方利益，还破坏自己的社会诚信，可能还会承担“信誉”拉黑、行为受限、司法拘留等法律后果。卢某袒露心声说，他也不想欠钱，是因为工程款还没拿到，才拖欠了农民工的工资。在张璇璇的耐心引导下，刘某同意宽限卢某3个月时间，双方最终达成调解协议。这是该院利用法官工作站成功化解纠纷于萌芽的一个片段。

2021年以来，该院为切实从源头减少诉讼案件，在诉源治理前端，依托“法官联系人”机制，广泛开展人民法院调解平台进乡村、进社区、进网格“三进”工作，积极探

索和实践预防、化解社会矛盾的新途径、新方法。该院在一乡（镇）一工作站的基础上，相继建成并投入使用了涉物业、旅游、金融、企业等7个具有本地特色的法官工作站。

工作中，该院着力把法官工作站打造成为群众提供司法服务的“桥头堡”、老百姓家门口的“便民所”。两年多来，工作站法官入村进户，开展法治宣传、法律咨询、诉前化解，时刻把法律服务送到田间地头、百姓炕头、群众心头，让纠纷更接地气、零距离、心贴心。“百姓说事，法官说法”，确保矛盾见之于早、防之于小、化解消化在萌芽和基层，做到“小事不出村、大事不出镇，矛盾不上交”。

中端 止争于诉前

在诉源治理中端，吴桥县法院不断完善人民调解、行政调解、司法调解、社会力量调解等联动工作机制，推动更多法治力量向引导和疏导端用力，加强矛盾纠纷前端化

公安部指导各地公安机关全力以赴做好防汛救灾工作

新华社北京电（记者 熊丰）记者8月8日从公安部获悉，公安部部署全国公安机关特别是灾情严重地区公安机关全力以赴投入防汛救灾工作。各地公安机关积极会同有关部门全力开展抢险救援、转移安置、隐患排查、道路保畅、秩序维护等工作。7月28日以来，各地共出动警力80.5万人次，切实保护了人民群众生命财产安全，有力维护了社会大局稳定。

北京公安机关出动5.3万名警力全面强化各项防汛安保措施，调动5架警用直升机飞往房山、门头沟、昌平等地区，转运重伤病人和孕妇等受灾群众，向25个受灾点位投送食物、药品等应急救援物资12.1吨。河北公安机关科学调集警力，全力支援涿州等受灾地区被困群众应急救援、转移避险、妥善安置等工作。

各地公安机关按照统一部署，切实加强汛期交通应急管理，部署充足警力上路上线，扎实开展交通安全防范和抢险救援交通应急保障等工作，全力保障抢险救灾交通畅通，服务群众安全出行。吉林公安机关对易积水、易塌方、易漫水等重点道路、重点桥梁开展全面排查整治，加大指挥疏导力度，打通应急救援快速通道。黑龙江公安机关加强与气象部门会商研判，动态调整路面勤务，加强雨天交通引导，保障群众安全出行。

为确保社会秩序平稳，各地公安机关结合夏季治安打击整治行动，加大警力投入，针对性加强紧急避险点、群众安置点、物资存发点、医疗救护点等重点部位秩序维护，依法严厉打击趁灾害窃、抢劫、寻衅滋事、哄抢物资等违法犯罪。

秦皇岛市“法治秦皇岛”
LOGO 网络评选上线

投票截止时间为8月15日零时

河北法制报讯（记者 刘波）8月4日，秦皇岛市“法治秦皇岛”LOGO网络评选正式上线，上线1小时浏览量和投票量均破千次。投票截止时间为8月15日零时。

该院积极与县工商联、妇联、杂技行业协会、物业行业协会、金融办对接，建立涉企纠纷、婚姻家庭、杂技产业、社区物业、金融借贷5个类型调解组织，将纠纷分流给专业化调解组织，提升解纷专业化水平；联合乡镇村社，邀请273名调解员、“法律明白人”加入基层解纷队伍，形成法官、“法律明白人”、乡镇干部、网格员、村“两委”成员组成的五合一调解网络体系，尽快修复破损的社会关系、人际关系。

为实现由“坐堂审案”变为“圆桌谈心”，该院成立了“家、孝、和”主题调解室，用传统文化缓和关系、诉前解纷、传递温情。对接、指导金融纠纷调解中心，推进金融纠纷多元化解试点工作。截至目前，该院已指导调解中心诉前化解金融纠纷5076件。

（下转第2版）

彰显时代精神。经过初步评审，筛选出38件投稿作品进行网络公开投票，得票最高的10个作品，将由秦皇岛市委依法治市办公室邀请的专业人士组成评审组进行专业评审，评选出一等奖1名、二等奖2名、三等奖5名。

据了解，秦皇岛是我省首个征集法治建设LOGO的设区市，一等奖作品将作为秦皇岛法治建设的象征和标识长期使用。“法治秦皇岛”LOGO将结合法治宣传口号，广泛运用到法治文化阵地、法治文创产品、法治宣传平台载体、法治文化作品等，不断丰富拓展法治文化软实力建设的内涵和外延，多维度打造法治秦皇岛品牌建设，切实推动法治建设工作全面发展。

雄安中院开启两级法院全流程“无纸化办案”新模式

河北法制报讯（记者 任俊颖）日前，雄安新区中级人民法院根据省法院信息化建设五年发展规划重点任务中“稳妥推进无纸化办案平台应用，全面推广全流程无纸化工作模式”的要求，进一步深化智慧法院应用，提升全区法院审判执行工作质效，在全省率先成立集约编目中心，进行电子卷宗的精细化编目工作，开启两级法院全流程“无纸化办案”新模式。

雄安中院集约编目中心现阶段采取电子卷宗专业化外包管理，包括立案材料及补充材料的扫描、编目、装订、质检、归档工作，扫描后形成电子卷宗的标准化和使用的体验感。

务的各个流程环节进行流转，其中智能编目实现案件材料高精准分类和二次精细化编目，法官在电子卷宗阅卷界面有更好的阅卷体验感，更有助于承办法官快速查询案件电子材料，掌握材料关键信息，加强审判辅助事务集约化管理，推动审判流程再造。

为更好推进无纸化办案模式，雄安中院制定和发布“一办法、两标准”，即《两级法院随案生成电子卷宗及集中扫描技术标准管理办法》和《两级法院集约编目标准》《诉讼卷宗材料归档标准》，为两级法院对电子卷宗生成、编辑提供制度指引，提高了电子卷宗的标准化和使用的体验感。

高邑法院国际陆港人民法庭获批成立

迎战“杜苏芮” 忠诚护通衢

——我省高速交警防汛救灾一线工作侧记

□ 杨永刚

7月29日以来，受台风“杜苏芮”影响，我省全域出现极端强降雨过程，部分地区发生严重洪涝灾害，数条高速公路相继发生路面积水、路基塌陷、护坡滑坡等险情，造成交通中断。

汛情就是警情，险情就是命令。省公安厅高速交警总队迅速启动应急响应，全警动员、全力以赴，众志成城投入防汛救灾各项工作，全力保障人民群众生命财产安全，全力维护高速公路安全畅通。

面对洪水中的“孤岛” 打通生命救援通道

7月30日至8月1日，保定涿州市连续3天强降雨，同时叠加上游山洪，城区出现严重洪涝灾害。京港澳高速东侧码头镇作为受灾最严重的地区之一，也是涿州市防汛救灾指挥部所在地，成为洪水中的“孤岛”。为打通市区、外界和指挥部、灾区的联系，高速交警保定支

队涿州大队大队长王哲主动向涿州防汛救灾指挥部提出建立救援通道的具体方案：设置外围管控点，限制社会车辆通行，放行救援抢险车辆，必要时由警车涉水带道。

汛情以来，高速交警涿州大队连续出动警车引导救援物资车辆至码头镇，将物资顺利运送至灾区中心，并护送车辆安全逆行驶出灾区。大队与养护工区争分夺秒，利用两天时间完成漫水路段3公里10条车道淤泥清理，清淤面积11万平方米。积极会同山东消防救援力量，昼夜奋战，彻底排空健康城收费站桥下近1万立方米积水，全面打通洪水“孤岛”与外界联系，极大提升了救援通行效率。

面对隧道路基垮塌险情 筑牢安全防护堤坝

涞深高速是华北及京南地区连接西北蒙陕等地区的交通大动脉。7月30日，因强降雨导致涞深高速涞源段路面断电，部分视频无法查

看。高速交警保定支队涞源大队迅速出动警力开展不间断巡逻。8月1日，大队民警巡查发现涞深高速涞水方向紫荆关4号隧道出口路基高边坡被水冲毁掏空30米，存在重大安全隐患。巡逻民警立即在路基塌方现场利用锥桶进行围挡，并在后方做好预警提示，及时发布路况信息。同时，大队迅速启动荣乌张石互通分流点，分流管控涞水方向车辆。大队长刘洪杰第一时间会同交通运输部门、高速业主和道路设计单位实地踏查，制定“先抢通、再恢复重建”工作方案，在路基塌陷处中央隔离带位置紧急完成辅路铺设，仅7天时间就抢修了一条高速公路车道。

抢险救灾中，高速交警各参战大队与交通运输、应急管理等部门密切配合，对山体滑坡、泥石流、水毁等路段死盯死守，及时清理路面淤泥、落石、散落物，紧急处置受损边坡、护网，险情路段全部做到“风险先发现、警车先到位，民警在一一线、事故零发生”。

面对集结而至的救援车队 竖起保驾护航路标

8月1日，受洪水影响，涿州城区周边3条高速7个收费站，仅京港澳高速涿州收费站能够正常通行，成为运输救援物资车辆进入涿州城区唯一通道。为确保收费站口通行畅通，高速交警涿州大队协调收费站增加收费人员、加开车道，根据通行实际将上路和下路车道混合应用，开辟出若干专用救援通道。大队民警在收费站昼夜指挥疏导车辆，保障救援车辆顺利出入高速公路。同时，在廊涿、京港澳高速启动4个分流点进行管控，引导救援车辆第一时间驶入涿州。

考虑到救援车辆大部分来自外地，不熟悉道路情况，该大队专门安排警车为救援车辆带道。闪烁的红蓝警灯一趟又回来，昼夜照亮涿州收费站口，一支支救援队伍被顺利引导至灾区，一批批受灾群众被安全转移至临时安置区。（下转第2版）

河北法制报讯（记者 张哲 通讯员 李军立 刘晓辉）7月25日，高邑县人民法院国际陆港人民法庭经省法院批准正式成立。该法庭位于石家庄国际陆港园区内，配备高标准“一站式”服务团队和审判、执行团队，着力打造“立审执”一体化全链条服务体系，为服务石家庄国际陆港园区范围内的所有民商事案件，高邑县法院管辖的除石家庄国际陆港园区范围外的运输合同纠纷、租赁合同纠纷等。同时，依法受理业务范围内各类案件的登记立案，负责该庭生效裁判文书的执行，指导辖区人民调解组织工作，做好辖区案件巡回审理、法治宣传和涉法涉诉信访等工作。

准发力，及早谋划部署设立国际陆港人民法庭，今年4月，在省法院、石家庄市中院大力支持下，该法庭投入试运行并取得良好效果。据悉，国际陆港人民法庭主要工作职责与管辖范围为：高邑县法院管辖的发生在石家庄国际陆港园区范围内的所有民商事案件，高邑县法院管辖的除石家庄国际陆港园区范围外的运输合同纠纷、租赁合同纠纷等。同时，依法受理业务范围内各类案件的登记立案，负责该庭生效裁判文书的执行，指导辖区人民调解组织工作，做好辖区案件巡回审理、法治宣传和涉法涉诉信访等工作。